

| 這是一個未完成的故事～～

## 岡山菜籃鳳頭蒼鷹的故事



| 岡山菜籃鳳頭蒼鷹寶寶 · 徐伯毅 攝

文／李怡慧

從六月底，一個多月以來，【岡山菜籃鳳頭蒼鷹的故事】似乎瘋狂登載新聞版面。真的嗎？

周遭大多關注於野生鳥類、環境議題的朋友們，都說這事件風頭太健了、太搶鏡頭了，真的嗎？

想想事件發生一個多月來，身旁認識的朋友中，到底有多少人曾詢問過【岡山菜籃鳳頭蒼鷹】的相關訊息？可說極其少數或甚而沒有，難得有這樣一個凸顯保育鳥類，讓市民朋友及關注鳥類的朋友們，加強對我們城市公園的鳥類&猛禽的認識，似乎該來好好推廣宣揚一番！

想藉一下版面說說這個故事～

### 【緣起】

6/27 在高雄鳥會 LINE 群組，一位周姓鳥友 PO 上一段影片～有人在吊車上手握二隻幼鳥，詢問有誰知道是什麼鳥？

群組內鳥會的鄭政卿常務理事以及金標大哥馬上回應：「鳳頭蒼鷹幼鳥」，並特別提醒群組內的朋友：「鳳頭蒼鷹是屬於保育類，這動作是違法的行為」！



| 民眾 PO 在 LINE 群組的截圖

期間，鄭常務理事、鳥會林總幹事也立即啓動協尋鳳頭蒼鷹幼鳥行動，並委請高雄市政府農業局了解是何施工狀況；周姓鳥友也很迅速回應、協助詢問。高雄鳥會主動詢問農業局，沒有獲得相關救援通報紀錄；聯繫民間救傷平台，也沒有發現任何的通報紀錄，二隻鳳頭蒼鷹幼鳥到底在哪裡？相信在群組內看到影片的朋友，也跟我一樣關心及擔心。

## 找到二隻幼雛了

農業局透過影片裡的相關訊息協尋，終於聯繫上當天的施工單位，6/28 下午，鳥會總幹事傳來好消息，已找到施工單位及二隻幼鳥！原來是眷村再造計畫，修剪樹枝以致鳳頭蒼鷹巢位損毀，現已無法放回樹上，二隻幼鳥已找回並轉送壽山動物園收容。期間看到鳥友協力、鳥會主動、農業局積極協尋，看來鳳頭蒼鷹幼鳥失孤事件，似乎得到稍微可接受的狀態，可是～我內心還是擔心著。

## 怎麼做對幼雛最好

此時開始有新聞的報導「中央社／二隻保育類鳳頭蒼鷹幼鳥被抓，農業局調查尋找下落」。

6/29 在 FB 高雄鳥會粉絲團，看到一張親鳥停棲斷枝苦等的照片。

看來，將幼鳥放回樹上讓親鳥照顧才是最好的處理方式。當下遂與總幹事討論，也請益台灣猛禽研究會相關猛禽專業，了解有關鳳頭蒼鷹如何放上樹的注意事項？人工巢位要多大，才符應二隻鳳頭蒼鷹幼鳥的使用？人工巢位既要通風也需透水，要耐用易固定，皆是要考量的。這夜，思索著該如何處理製作較為妥善？塑膠籃、椰鬃籃、竹籃或自製編織籃？

## 【回巢】

6/30 上午，接到通知趕到樂群眷村現場，看到親鳥在巢位附近盤旋，公鳥在後方遠處樹上，母鳥偶有鳴叫的孤站斷枝，聽來內心有心酸、有擔心。

我們與農業局、文化局與施工廠商現場會勘討論後，決定當天下午採用【人工巢位】方式，以吊車將幼鳥送回鄰近樹上的行動！雖未曾做過也就試試看吧！買來塑膠籃，底部鋪上乾枯枝，周邊綁上樹枝，以親鳥站立不直接接觸塑膠籃為原則，製作人工巢位。

此時的母鳥正在我們頭頂的斷枝處，內心默念著，請母鳥稍等等，幼鳥即將回巢喔！期盼母



在斷枝上苦等的親鳥 · 邱南毅 攝



塑膠籃底部鋪上枯枝，周邊綁上樹枝的人工巢 · 李怡慧 攝



二隻頭大、白絨絨的幼鳥，精神尚好 · 李怡慧 攝

鳥能接受製作的人工假巢，能接受回來餵食幼鳥；樹下的工程繼續仍吵雜著，人工巢位備用著，等候幼鳥回歸。

下午，簡單檢查送回的二隻頭大、白絨絨幼鳥，精神尚好，但一隻稍微瘦弱；驚見幼鳥跔蹠上有一「黃色束帶」，當然需處理後才能放上樹。

吊車將塑膠巢位送上樹時，爲了找可以支撐夠粗的樹枝，猶豫再三～不希望太明顯要隱密，上方最好有遮蔽，可是吊車進不去；希望再高一點，可是上方沒有夠粗的枝幹；最後塑膠籃雖有傾斜，然而三處可固定塑膠籃於粗樹幹，相信是



以吊車將塑膠巢位送回樹上並固定於粗樹幹上·邱南毅 攝

雛鳥放回樹上不久，親鳥即回到人工巢附近·邱南毅 攝



母鳥盡責的在巢位旁照護·徐伯毅 攝



幼鳥穩定的成長，志工還拍到排遺的有趣畫面·李俊輝 攝

穩固的。期間我們播放幼鳥索食聲音，期待聽力好、視力好的鳳頭蒼鷹母鳥能接受回來認親，接下來就是觀察～等待～，當天鳥會專職於傍晚 6 點時，觀察到母鳥來到巢位旁，真是可喜的事！

高雄陳市長及農業局公部門的持續關切，新聞媒體助波報導尋獲保育猛禽藉由人工巢位放回樹上的新聞，網路戲稱【岡山菜籃鳳頭】，親鳥也回巢餵養幼鳥，使得此一修樹巢落幼鳥歸家事件，暫時告一段落。

### 【成長】

岡山菜籃鳳頭回歸後，度過七月初的連日大雨，可樹下重機具工程的震動聲，卻是干擾不少；7/07 文化局來到現場關切，決定育雛離巢前先停工！真是感謝願意配合的公部門及猛禽志工的即時關注。

隨後幼鳥穩定成長，母鳥很盡責的隨時在巢位旁照護，開啓了高雄鳥會猛禽志工漫長持續的觀察紀錄～風雨來襲擔心幼鳥受寒，太陽太大擔心幼鳥曬死，親鳥太久沒餵食擔心幼鳥餓死，塑膠籃傾斜一邊又擔心幼鳥掉下去，母鳥進入巢內又擔心巢位不夠大；有時我們需抱持平常心的觀察即可，野生鳥類在大自然中更惡劣的環境生存，是種考驗是種必然，親鳥幼鳥在不斷練習中成長，才能在競爭的環境中生存，真心感謝有群

如此關心的猛禽志工。之後，觀察到公鳥捕食回巢，母鳥主動餵食，幼鳥相互搶食，幼鳥噴尿(排遺)的消息，是多麼令人欣喜之事；各種情況牽動著關心岡山菜籃鳳頭朋友們的心。

更有最強的在地眷村民眾～對面住家二樓阿嬤是鳥友不在時最佳的觀察員！阿嬤說：「清晨 6 點餵食過後公鳥就飛走了」。對面的車庫主人提供給猛禽志工、前往關心的鳥友們，觀察時遮風避雨的處所；隔壁家的大哥則不時問候送涼水；鄰近的居民朋友、學校師生更是天天前往觀察；猛禽志工們秉持分享為樂的精神，熱切的為到訪的朋友，介紹這種漸漸都會化的猛禽-鳳頭蒼鷹，竟然會有這種野生鳥類出現在住家附近卻不得而知！

天天受到關注的這一家【岡山菜籃鳳頭】，幼鳥也很爭氣的努力成長，志工的熱心、在地的關懷，使得岡山菜籃鳳頭的新聞持續著，這整件事情就是一個為環境、為野生鳥類正向的善循環。

### 【後續】

協尋幼鳥、放回樹上、持續觀察之後呢？

猛禽繁衍下一代後，子代會離開親鳥往外去開枝散葉，離開原出生巢位，而此岡山菜籃二隻幼鳥成長後會往哪裡去呢？擴及的範圍到哪裡呢？這些問題都是不少人心中的疑惑，如果想更了解，除了持續觀察外，可藉由繫放腳環色環來確認這二隻身分，留下紀錄。

在經申請審核通過後，且這二隻岡山菜籃鳳頭蒼鷹幼鳥大小也適中的情形下，於 7/15 由鳥會繫放人員執行，繫上紅底白字腳環 C8、C9。

這次繫放順利成功要感謝屏科大孫元勳老師、劉小如老師的支持指導，台灣猛禽研究會支援腳環、色環及猛禽繫放小撇步，高雄鳥會繫放小組專業流程，還有那無風無雨的老天爺幫忙。

其後的幼鳥命名活動，不論是「鳳梨、芒果」，「希芭、希九」，岡山菜籃鳳頭也有了自己的編號及名字了，讓這修樹落巢回歸的岡山菜籃鳳頭蒼鷹故事，有再繼續的可能。

七月底後，幼鳥不再白絨絨，努力生長外，更對巢外產生好奇、探索。每每前往觀察時，總是見 C8、C9 緊盯樹下車庫內的我們，時不時有二隻互揮翅現象，漸現褐色未成鳥羽色；展翅～試圖站立於巢外，親鳥開始會丟下食物訓練幼鳥自行進食；展翅～練飛立於巢位邊，練平衡、練腳力撕裂食物，每日的練習以應離巢後獨立生存。

離開巢位後的未成鳥雖不再時時回到巢位，偶而還是會回巢休息進食，練習獵食在樹上進食，仍會跟在親鳥身邊一段時日，真要能獨立生存還需一段時間，此後在岡山樂群眷村要想再見到這二隻未成鳥 C8、C9 的身影將不容易，而落戶在此的鳳爸鳳媽可能在來年繁殖季節時，有可能築巢在其它樹上再繁衍下一子代。八月底了，已不再見到她們的身影。

岡山菜籃鳳頭的故事似乎真的要告一段落了，雖然在鄰近的公園旁有見到一隻鳳頭蒼鷹，可是沒見到色環，C8、C9 到哪裡了呢？

雖然只繫放二隻，在茫茫天空猛禽不多的情形下，要再次看到實屬不易，衷心期盼她們能平安離巢向外擴展，更企盼有心人、有緣人能再次見到 C8、C9。也在此呼籲眾賞鳥拍鳥大德，若見到左腳有色環【紅底白字 C8、C9】的鳳頭蒼鷹，能與高雄鳥會聯絡，讓這個故事再繼續下去，感恩！

| 左圖：繫有色環的 C8 幼鳥 · 林經國 攝



| 右圖：幼鳥開始展翅練飛立於巢位邊 · 徐伯毅 攝



## 感謝在地守護居民～ 為鳳頭蒼鷹菜籃寶寶努力！

文／高雄鳥會

9/02 高雄鳥會特地回到岡山菜籃寶寶落難處，親自贈送感謝狀給當地守護菜籃寶寶的三戶居民，在這一個多月期間，他們願意和高雄鳥會一起關心守護菜籃寶寶～

在地守護阿嬤溫花芬，和我們分享她這幾年來對當地鳳頭蒼鷹的觀察經驗，還有菜籃寶寶落難與成功離巢的喜悅！王耀發夫婦願意提供車庫場地，讓高雄鳥會猛禽志工們可以方便觀察和紀錄菜籃寶寶，擔心志工們中午忘記吃飯還熱心提供肉粽充飢。而蔡權明先生熱心公益，也在仁壽宮服務里民也要選里長。

在地居民們一起守護俾使二隻幼鳥順利成功離巢，其愛護生態與臺灣野生鳥類之行爲，令人感佩！大家因為菜籃寶寶事件而彼此相識，也是一段美麗的回憶！

高雄鳥會猛禽小組志工自 7/28 兩寶開始跳巢後，飛行和躲藏技巧就越熟練，當身體的絨毛慢慢退去，要找到牠們的鷹影就越來越不容易！

猛禽小組志工們最後一次看到菜籃寶寶是在 8/09；當天早上鳳頭媽媽獵食自己吃，芒果(C9)

站在巢樹樹冠頂端、鳳梨(C8)躲在巢樹則沒現身呢！志工們於 8/10 已不見菜籃寶寶蹤影，即使在巢樹附近徒步繞了一大圈，也沒有一點兒鷹影，在地守護阿嬤說：「牠們飛出去了！」(後記：9/19 有鳥友回報，在巢位附近仍有陸續發現菜籃寶寶的蹤影！)

這次事件引起高雄市政府高層與社會大眾廣泛的關注二級保育鳥類鳳頭蒼鷹幼鳥，並讓在地居民更加了解社區的鳥類生態，祝福鳳頭蒼鷹寶寶鳳梨(C8)、芒果(C9)，邁向嶄新的未來～



| 9/19 還有鳥友在巢位附近發現菜籃寶寶的蹤影



| 9/02 高雄鳥會特地回到岡山菜籃寶寶落難處，親自贈送感謝狀給當地守護菜籃寶寶的三戶居民